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IN PLACE 2 es la segunda encuesta lanzada en Marzo de 2021 que 
forma parte del estudio realizado por Cushman & Wakefield, en el 
cual podemos hacer un análisis comparativo con la primera encuesta 
IN PLACE 1, lanzada en abril de 2020. Esta comparativa nos ha 
permitido obtener conclusiones relevantes sobre el cambio de 
percepciones de los profesionales en cuanto al trabajo en remoto.



OFICINA VS. TRABAJO EN REMOTO: SITUACIÓN ACTUAL

Provisionales

Permanentes
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10%

17%

55%

4%

24%

5%

21%

8%

15%

22%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Otras

100% trabajo presencial en la oficina

Combinación de teletrabajo con presencia física en la oficina obligatoria
una(s) semana(s) asignada(s) de cada mes

Combinación de teletrabajo con presencia física en la oficina obligatoria de
un número de días por semana

Teletrabajo 100% sin posibilidad de asistir a la oficina

Libertad para elegir teletrabajar o asistir a la oficina

Teletrabajo preferente con posibilidad de asistir a la oficina en caso de ser
necesario

Nacional Multinacional

En este momento las medidas 
de asistencia a la oficina que 
prevalecen en empresas 
multinacionales son de 
teletrabajo preferente o 
libertad total, mientras que 
las empresas nacionales optan 
por modelos presenciales:

La mayoría de estas 
medidas se considera que 
son provisionales: 72%
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10,0%

20,0%
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40,0%

50,0%

60,0%

Teletrabajo
preferente con
posibilidad de

asistir a la
oficina en caso

de ser
necesario.

Libertad para
elegir

teletrabajar o
asistir a la

oficina.

Combinación de
teletrabajo con
presencia física

en la oficina
obligatoria de
un número de

días por
semana.

Teletrabajo
100% sin

posibilidad de
asistir a la

oficina.

100% trabajo
presencial en la

oficina

Combinación de
teletrabajo con
presencia física

en la oficina
obligatoria

una(s)
semana(s)

asignada(s) de
cada mes.

Otras

18%

6%

Sí No Indiferente
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Los profesionales valoran el esfuerzo de las organizaciones 
en mantenerles informados y motivados en los 
últimos meses:

68%

24%

9%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Sí, considero que mi
empresa ha hecho el

esfuerzo

Sí, mi empresa ha
hecho el esfuerzo
aunque lo podría
haber gestionado

mejor

Mi empresa no ha
hecho ningún
esfuerzo en

mantenernos
informados y

motivados

La mayoría considera que las medidas actuales elegidas por su 
compañía están alineadas con sus preferencias, prefiriendo los 
modelos híbridos con posibilidad de elección:

75,2%
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22%

21%

20%

17%

11%

8%

21%

24%

21%

10%

16%

8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Distracciones por gestiones domésticas

No tengo el mobiliario adecuado: silla, mesa, etc.

Conciliación vida personal y profesional

El espacio físico: tengo poco espacio, no tengo buena
luz, etc.

No tengo el hardware necesario: monitor, teclado,
impersora, etc.

Deficiente conexión a internet

2020 2021

NUEVOS MODELOS DE TRABAJO: PERCEPCIONES DESPUÉS DE UN AÑO

La percepción de impedimentos teletrabajando ha evolucionado, pasando de ser el más considerado 
hace un año la falta de mobiliario a la actual dificultad por distracciones gestiones 
domésticas:

11%

27%

38%

17%

8%

Mucho mejor en la oficina Mejor en la oficina

Igual Mejor con teletrabajo

Mucho mejor con teletrabajo

La sensación de saturación o hiper conectividad 
aparece como desventaja del trabajo en remoto:

Informe
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NUEVOS MODELOS DE TRABAJO: PERCEPCIONES DESPUÉS DE UN AÑO

Las generaciones más jóvenes son 
las que se sienten más productivas 
trabajando en remoto mientras que 
las otras considera igual o mejor 
trabajar en la oficina:

40%

40%

20%

33%

31%

35%

30%

27%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Mejor en la oficina

Igual

Mejor en casa

1981-2000

1965-1980

1946-1964

En este último año la percepción de dedicar más horas a 
la jornada laboral trabajando en remoto ha aumentado:

Informe
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16%

51%

27%

4%
1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Muchas más
horas

Más horas Las mismas
horas

Menos horas Muchas
menos horas

2020

2021



Las generaciones más jóvenes son las que se sienten más productivas trabajando 
en remoto mientras que las otras considera igual o mejor trabajar en la oficina:

NUEVOS MODELOS DE TRABAJO: PERCEPCIONES DESPUÉS DE UN AÑO
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En este último año la percepción de dedicar más horas a la 
jornada laboral trabajando en remoto ha aumentado:
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27%

4%
1%
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29%

13%

2%
0,0%
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20,0%

30,0%
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2021
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Informe

7



NUEVOS MODELOS DE TRABAJO: PERCEPCIONES DESPUÉS DE UN AÑO

PRODUCTIVIDAD 
INDIVIDUAL ESTRÉSPRODUCTIVIDAD 

REUNIONES

RELACIÓN CON 
COMPAÑEROS

Y EQUIPO

ACCESIBILIDAD 
MANAGER

FLEXIBILIDAD 
HORARIA

SENSACIÓN DE 
PERTENENCIA

EQUILIBRIO
PERSONAL/ 

PROFESIONAL

Mucho mejor en la oficina Mejor en la oficina Igual Mejor con teletrabajo Mucho mejor con teletrabajo
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28%
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6% 2%
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2% 1%

3% 6%

46%

21%

3% 3%

42%

27%

6%

19%

10% 3%
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25%

4%
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40%

44%
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12%

9%
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34%

12%
5%

13%

27%

11%

5%

16%

21%
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10%

10%
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NUEVOS MODELOS DE TRABAJO: PERCEPCIONES DESPUÉS DE UN AÑO

PRODUCTIVIDAD 
INDIVIDUAL ESTRÉSPRODUCTIVIDAD 

REUNIONES

RELACIÓN CON 
COMPAÑEROS Y 

EQUIPO

ACCESIBILIDAD 
MANAGER

FLEXIBILIDAD 
HORARIA

SENSACIÓN DE
PERTENENCIA

EQUILIBRIO 
PERSONAL/ 

PROFESIONAL

Mucho mejor en la oficina Mejor en la oficina Igual Mejor con teletrabajo Mucho mejor con teletrabajo

Informe

2020 2021
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LIDERAZGO EN REMOTO: LA OPINIÓN DE LOS MANAGERS

La mayoría de los managers considera que la 
productividad de su equipo es mejor en la oficina:

18%

31%

41%

8%
2%

Mucho mejor trabajando
presencialmente en la oficina

Mejor trabajando presencialmente
en la oficina

Igual trabajando en la oficina que
teletrabajando

Mejor teletrabajando

Mucho mejor teletrabajando

50%

En las empresas de mayor tamaño (> 50 empleados) se considera que los equipos son 
igual de productivos trabajando en remoto que de manera presencial:

Informe
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35,7%

30,4%

21,2%

16,7%

11,5%

42,9%

30,4%

21,2%

31,3%

33,3%

14,3%

26,1%

42,4%

47,9%

46,2%

0,0%

13,0%

15,2%

4,2%

7,7%

7,1%

0,0%

0,0%

0,0%

1,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

<10 empleados

10-50 empleados

50-300 empleados

300-1000 empleados

>1000 empleados

Mucho mejor teletrabajando

Mejor teletrabajando

Igual trabajando en la oficina que
teletrabajando

Mejor trabajando presencialmente en la oficina

Mucho mejor trabajando presencialmente en la
oficina



LIDERAZGO EN REMOTO: LA OPINIÓN DE LOS MANAGERS

La opción de un modelo híbrido que 
permita coincidir en la oficina a las 
personas según roles o proyectos es 
la opción más elegida por los managers:

69%

21%

10%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Combinación de teletrabajo
con presencia en la oficina

Flexibilidad total para
teletrabajar o trabajar desde

la oficina

Presencia física en la oficina
por defecto

La mayor dificultad de los managers 
con equipos en remoto es mostrar 
cercanía y disponibilidad:

Informe

Mostrar cercanía y disponibilidad

Comunicación

Menor agilidad en los procesos

Coordinación de tareas

Control y visibilidad del cumplimiento 
de objetivos

No encuentro ninguna dificultad

Otra
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FUTURAS EXPECTATIVAS

La mayoría de los trabajadores considera 
que echa de menos la oficina:

Después del COVID-19, la mayoría de los profesionales preferiría que su empresa optará por 
un modelo híbrido combinando trabajo en remoto con presencia en la oficina:

91%
1% 1%

6%

39%

52%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Debería desaparecer la
oficina

Sin oficina, pero organizar
3 o 4 eventos al año para

reunirnos

100% en la oficina Uno o dos días fijos a la
semana desde casa, y el

resto en la oficina

Deberíamos tener
flexibilidad total para

trabajar desde casa o en
la oficina

Las actividades que se consideran más necesarias de llevar a cabo en la oficina son las relacionadas con la interacción de equipo:

Informe

Trabajo individual

Tareas de máxima concentración

Town Halls / Eventos para toda la compañía

Formaciones

Reuniones con clientes

Sesiones de brainstorming/creatividad

Reuniones internas

Actividades de equipo/Team building

Reuniones informales, cafés con compañeros
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66%

15%
20%

62%

20% 18%

63%

23%

14%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

2-3 días 0-1 días 4-5 días

1946-1964 1965-1980 1981-2000

FUTURAS EXPECTATIVAS

La opción preferida de asistencia a la oficina es de 2-3 
días/semana, eligiendo modelos de mayor asistencia a la 
oficina las generaciones mayores y las personas que viven 
solas, y modelos más remotos las generaciones más jóvenes:

63%

17% 20%

63%

20% 17%

62%

22%
17%

65%

25%

10%

56%

12%

33%

67%

17% 17%

89%

0%

11%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

2-3 días 0-1 días 4-5 días

Comparto vivienda En pareja con hijos mayores En pareja con hijos pequeños En pareja sin hijos Solo Solo con hijos mayores Solo con hijos pequeños

Informe
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FUTURAS EXPECTATIVAS

Las políticas de teletrabajo aparecen como una de las prioridades 
decisivas a la hora de escoger futuras ofertas laborales, especialmente 
entre los más jóvenes:

54%

54%

45%

27%

33%

44%

20%

7%

8%

0%

6%

3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

1946-1964

1965-1980

1981-2000
Será el principal aspecto a
considerar

No lo considero especialmente
relevante, no impactará a la hora
de tomar mi decisión

Será un aspecto decisivo y de los
más importantes a tener en
cuenta

Será otro factor más a considerar
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Óscar Fernández 
Associate
Head of Business Development PDS Spain
oscar.fernandez@cushwake.com

Gemma Cuch
Workplace Strategy & Change Management Barcelona
gemma.cuch@cushwake.com

Beatriz Santos
Workplace Strategy & Change Management Madrid
beatriz.santos@cushwake.com

Carlos Pueyo
Partner
Head of PDS Spain
carlos.pueyo@cushwake.com

¿Quieres ampliar información sobre este informe o asesoramiento 
experto sobre cómo adaptar tu empresa para el futuro y estar 
alineado con lo que los profesionales quieren? 

Nuestros expertos pueden ayudarte.

mailto:oscar.fernandez@cushwake.com
mailto:gemma.cuch@cushwake.com
mailto:beatriz.santos@cushwake.com
mailto:oscar.fernandez@cushwake.com
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